

ОТЗЫВ

на автореферат Бариновой Байрты Валерьевны «Природные явления и объекты в монгольских языках (лексико-семантический и лингвокультурологический аспекты)», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (монгольские языки) (филологические науки)

Тема диссертации «Природные явления и объекты в монгольских языках (лексико-семантический и лингвокультурологический аспекты)», представленной Бариновой Байрты Валерьевной в диссертационный совет на соискание ученой степени кандидата филологических наук, посвящена актуальной для лингвистической науки и лингвокультурологии проблеме - анализу лексико-семантического и лингвокультурологического поля наименований природных явлений и объектов в монгольских языках.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в комплексном анализе данного пласта лексики в двух заявленных аспектах (лексико-семантическом и лингвокультурологическом), который впервые проводится на материале монгольских языков.

На основе глубокого научного анализа соискатель на достаточно хорошем уровне смог описать семантику монгольских метеонимов и космонимов, провести комплексный анализ их лексико-семантических особенностей, определить экстралингвистические факторы, влияющие на формирование данной лексики и выявить лингвокультурологическую специфику этих наименований, на основе анализа процесса их философского и творческого переосмысления в сознании кочевых народов.

В работе соискателя представлена тематическая классификация метеонимов и описание космонимов в контексте традиционных представлений монгольских народов о погоде, определены их структурно-семантические особенности с учетом лингвокультурологических факторов.

Анализ лексики природных явлений и объектов (859), позволил соискателю выделить 5 лексико-семантических микрополя в семантическом поле «Природа»: «погода», «воздух», «осадки», «ветер», «небесные тела».

Перспективой исследования может стать возможность дальнейшего углубленного анализа данного пласта лексики в этимологическом, сравнительно-историческом аспектах, проведения исследований других лексико-грамматических групп, а также использования данных подходов к изучению других языковых групп.

Теоретическая значимость работы Бариновой Б.В. состоит в востребованности полученных результатов при изучении терминологии и лексики монгольских языков, в мотивации дальнейших лингвокультурологических разработок в области монгольского языкознания на примере других лексико-семантических групп.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности использования положений и содержания диссертации в учебном процессе при преподавании дисциплин по истории монгольских языков, исторической лексикологии, а также в спецкурсах по этнолингвистике.

По содержанию автореферата, в котором лаконично и ёмко представлено основное содержание диссертационного исследования, можно считать, что это исследователь сной теоретической подготовкой в области лингвистического монголоведения, общего языкознания и лингвистической культурологии и сформировавшимися навыками исследовательской работы.

Таким образом, кандидатская диссертация Бариновой Байрты Валерьевны «Природные явления и объекты в монгольских языках (лексико-семантический и лингвокультурологический аспекты)» является логически законченным самостоятельным исследованием, она вносит существенный вклад в лингвистическое монголоведение и в изучение межкультурной коммуникации, работа теоретически и практически значима.

Работа соответствует требованиям ВАК РФ, п. 9 «Положение о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а Баринова Байрта Валерьевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6 - Языки народов зарубежных стран (монгольские языки) (филологические науки).

Доктор филологических наук

Борис

Атаев Борис Махачевич

(специальность: 10.02.02 - Языки народов РФ (кавказские языки)),

главный научный сотрудник Института ЯЛИ ДФИЦ РАН, профессор

07.11.2024г.

Контактная информация:

367000, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. М. Гаджиева, 45. Институт ЯЛИ ДФИЦ РАН.

E-mail: bm_ataev@mail.ru. Тел.: +7(988)291-33-76;

Официальный сайт организации: <http://www.dncran.ru/>

